

全球再起“熊猫旋风”

近段时间，大熊猫在全球有点热。《功夫熊猫4》上映后连续两周蝉联北美票房冠军、韩国大批民众冒雨送别返回中国的“福宝”、“金喜”和“茉莉”在西班牙马德里动物园首次公开亮相、“宝力”和“青宝”将于年底前赴美开启新一轮大熊猫保护研究合作……无论在大银幕上还是动

物园里，大熊猫魅力十足，来自全球的欢迎和喜爱更是令人动容。

大熊猫是中国国宝也是世界国宝，所到之处都会刮起一阵“熊猫旋风”。1972年，时任美国总统尼克松访华后，中方将“玲玲”和“兴兴”作为珍贵礼物送给美国，8000名美国民众冒雨迎接，动物园首月参观人数达上百万。

日本上野动物园也因“康康”和“兰兰”的到来而人气大增，当年入园人数突破500万人次，是前一年的5倍多。在墨西哥城查普特佩克动物园出生的“托维”是第一只在人工饲养环境下出生并存活的海外大熊猫宝宝，“托维”的专属歌曲《查普特佩克的熊猫宝宝》发行后在全球卖出了好几百万张唱片……旅外大熊猫人见人爱，海外趣闻数不胜数。

如今，“宝力”和“青宝”也将被送往“玲玲”和“兴兴”当年所在的美国华盛顿国家动物园。园方正在积极准备，改造升级熊猫馆舍，园内多个标牌上写着“熊猫来了”，礼品店里摆满了以熊猫为主题的商品。

《纽约时报》网站刊文

这是在西班牙马德里动物园拍摄的大熊猫“茉莉”。
新华社发



4月3日，许多韩国民众冒雨到爱宝乐园，为返回中国的大熊猫“福宝”送行。
新华社发



称，华盛顿没有大熊猫的六个月显得“漫长而可怕”，但“这种空落落、难以忍受的感觉很快就要结束了”。

长期以来，中国积极推动大熊猫保护的国际合作，每一只大熊猫海外幼崽的诞生，也都是中外科研人员交流协作的成果。从上个世纪90年代一度濒临灭绝，到如今野生大熊猫数量近1900只、全球大熊猫圈养数量达到728只，实实在在的数字背后，是中国在大熊猫保护繁育、疾病防控与诊治、生态环境建设与全球交流合作等方面付出的巨大心血。

大熊猫的命名，也包含着世界各国人民美好的祝福和期盼。“托维”在墨西哥一种少数民族语言中指代孩子。第一只在欧洲人工饲养环境下出生并存活的大熊猫“竹琳”，有“竹林中的瑰宝”的寓意。2006年的春节联欢晚会上，经过两岸同胞和海外侨胞的投票，赠台大熊猫被命名为“团团”和“圆圆”。刚刚在马德里动物园开启十年旅居的“茉莉”，因为出生在重阳节而取名自“遍插茱萸少一人”……

人们对大熊猫的喜爱不分老幼、超越国界，这也正是各国人民情感相似、心灵相通之处。当前，聚焦大熊猫重大疾病防治、加强大熊猫栖息地和野外种群保护等主题的新一轮大熊猫国际保护合作在全球展开，愿可爱的大熊猫带着满满的正能量和中国人民的善意，继续在全球传递友谊、播撒快乐。



**现实题材小说《鲲龙》
谱写航空人奋斗乐章**



入选中国作协2023年度中国网络文学影响力榜的现实题材小说《鲲龙》，讲述了航空科技工作者发扬开拓创新、严谨务实的奋斗精神，攻克众多技术难关，自主研发大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600的故事。

日前在由中国作家协会网络文学中心、内蒙古作家协会主办的《鲲龙》作品研讨会上，专家们表示，小说巧妙地将一系列技术难点和实验场景融入文本，通过精彩的故事情节描写和人物形象塑造，展现了我国科技工作者的坚定信念和热忱奉献。

中国作家协会网络文学中心有关负责人表示，该作品反映出新时代网络文学作者的社会责任感和文化自信，他们主动将时代记忆和家国感悟融入现实题材创作，不仅让人深刻感受到国家日新月异的进步，还激发了年轻读者的爱国热情与民族自豪感。 据新华社

为何爱学中文？ 听听斯里兰卡学生怎么说

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛斯里兰卡赛区决赛日前在斯里兰卡首都科伦坡落幕。30名选手在才艺展示环节带来黄梅戏、民族舞、快板书、葫芦丝等丰富多彩的中国文化表演。

科伦坡大学孔子学院中方院长马仲武对记者说，今年比赛的一大亮点是中国文化体验更加立体多元，中文已成为斯里兰卡学生学习外语的优先选择之一。

参赛选手们各自讲述了热爱中国文化的理由。对维沙卡·杜萨拉而言，交流让兴趣扎根更深。杜萨拉曾在中国武术社团学习，在才艺展示环节她奉上中国武术单刀表演，动作干净利落、顿挫有致。

一年前，她参加了斯里兰卡凯拉尼亞大学与中国重庆西南大学的交换生项目。在重庆，她不仅精进了中文，还收获了一份特别的礼物——中国老师

送给她藏青色马面裙。她把这条马面裙小心翼翼地珍藏在衣柜里，直到今年“汉语桥”比赛才拿出来穿上。

而在萨伯勒格穆沃大学学生吉娜丽·维杰孔看来，学习中文为个人发展提供了更多选择。

在演讲比赛环节，不少选手都提到了港口城、汉班托塔港、莲花塔等中斯共建“一带一路”标志性项目，维杰孔也不例外。她说，这些项目为斯里兰卡带来了大量就业岗位，学习中文大有可为。

维杰孔表示，这些项目体现的合作精神和共赢理念就是比赛主题“天下一家”的最好诠释。今年大四的她即将毕业，已找到在中国公司工作。她说：“我想

参赛选手玛达维·韦拉塞克拉在决赛中带来4分钟的京剧表演，这背后凝结着一家人的心血和支持。她表演时头戴的华美凤冠，是她与父母、姐姐、弟弟一起使用两张纸板做成的，一笔一画、一颗一颗珍珠串上去，足足用了一个星期才做好。

韦拉塞克拉坚持选修中文已有8年。对她来说，家人和老师是传播中国文化的最好榜样。“我家里很多



参赛选手在决赛上表演中国武术。新华社发



参赛选手在“汉语桥”斯里兰卡赛区比赛上演讲。新华社发

亲戚都学中文，他们都说中文有用又有趣。我姐姐中文说得非常好，我从中学开始学中文，爸爸妈妈都特别支持我。”

“我也想像姐姐和老师们一样，传播我喜欢的中国文化，希望有一天我能去中国表演京剧。”韦拉塞克拉说。

中国驻斯里兰卡大使馆参赞吉莉莉在颁奖仪式上说，语言是了解一个国家最好的钥匙，通过学习中文和参加“汉语桥”比赛，可以了解到丰富多彩、立体全面的中国。希望斯里兰卡的中文人才为进一步深化中斯友谊与合作贡献力量。

据新华社

**距今3000多年！
青海发现一处罕见岩画群**



近日，青海省海南藏族自治州贵南县文物普查队在第四次全国文物普查野外调查时，新发现一处内容丰富、画面生动的岩画群，并对岩画的分布、数量、图像、基本数据、保存状况等进行了详细采集与记录。

据了解，该岩画群位于贵南县森多镇本龙村上本龙沟一处石壁上，十几幅雕刻有动物图像的岩画零星分布在约1000平方米的山体上，其中较少部分自然裸露在岩石上，大部分则被山体上的植被所遮盖。

贵南县文物普查队工作人员王占存介绍：“这些岩画都是青铜时代的产物，距今3000多年，也是贵南地区先民活动的又一有力证明，对于我们了解人类历史进程具有重要意义。”

岩画是先民留下的珍贵文化遗产，是一种石刻文化。人类祖先以石器为工具，用粗犷、古朴、自然的方法进行石刻，描绘、记录当时的生产方式和生活内容，创造了灿烂多姿的岩画图像。

据央视新闻客户端